

Nicolás Salmerón

ESTUDIO CRÍTICO BIOGRÁFICO

(Fragmento)

Fiat justitia...

Es mucha personalidad la del Sr. D. Nicolás Salmerón y Alonso. Si explica en su clase, á veces con tonos magistrales, en ocasiones con acentos sugestivos, siempre con soberana elocuencia y con claridad de la que se percibe en lo hondo de la elaboración reflexiva, le disputan por abstruso y poco inteligible; si informa en estrados le acusan de que pone cátedra de Derecho constituyente, y si habla en el Congreso con elocuencia de fuego y con actitudes mitad tribunales, mitad apostólicas, le tachan de idealista y poco práctico. Censuras todas que llevan aparejados elogios, en realidad justificados en todas las esferas á que aplica sus energías. Es que excede nuestra línea general, la del vulgo, y rebasa la de muchas doctas medianías y la de algunas celebridades, hechas de prisa, adheridas á un trabajo de reata, que, endomingadas con los favores oficiales, propagán juicios despectivos respecto á quien tiene luz y calor, pensamiento y vida para matizar lo bueno de muchos cerebros.

Bosquejemos su silueta...

El hombre

Si miráis su físico, cetrino, de facciones pronunciadas y duras, pero suavizadas por una vista penetrante y viva, os impone respeto y os inspira simpatía. Los movimientos rápidos y vigorosos de su cuerpo revelan un excedente de vida que, manifestando con cierta irregularidad, le hace aparecer á veces indolente cual saúce llorón. Su fuerte constitución fisiológica (un tanto averiada por enfermedades que provoca un trabajo tan excesivo como irregular), mezcla inefable de las energías del Norte con las languideces del Mediódia, compadece una actividad tenaz con cierta divina pereza; «Si parezco semita, soy ario», dice con gran ingenuidad.

Si observáis su aspecto moral, con hermosa transparencia se denuncia su nativa inclinación á lo grandioso sin aparato y á lo noble sin atenuaciones; pero á la vez, cuán compleja es la condición humana, allá en lo típico, en lo recóndito, queda un hervor de vida que no se hace plástico y un fondo que no se exterioriza ante ningún requerimiento.

Estructura complicadísima la de su idiosincrasia psíquica: dejá, sin embargo, lo mejor en el ocaso ante la resplandencia de su privilegiado entendimiento. «Soy rápido para concebir y tardío en la obra», repite con frecuencia.

Juventud en la inmensa retorta de la química mental, es decir, en un cerebro admirablemente constituido, lo físico y lo moral, convicciones fundidas en bronce, consentimientos e impulsos, rayanos á veces en pasiones africanas, y de su combinación obtendréis como producto un carácter complejo, firme y tenaz en sus ideas, vacilante y un tanto contradictorio para la obra.

Su existencia, rica en accidentes, jamás arrastrada por efectos teatrales, es la de un luchador con las intermitencias que imponen circunstancias no siempre impulsadas por los vientos de la fortuna. Emplea los primeros años que pasa en Madrid en el estudio y en hacer oposiciones brillantes, en las cuales siempre el triunfo corona sus esfuerzos, hasta que llega, después de una odisea seguida con paciencia de benedictino, al ideal, su cátedra de la Universidad Central, donde asiduamente y en compañía de discípulos y admirado-

res ejerce el sacerdocio de la enseñanza con un entusiasmo reflexivo, que nos avivan las popularidades momentáneas ni apagan los desvelos de la mudable opinión.

Hasta tres veces se ve injustamente despojado de su cátedra, y en todas ellas defiende de obra y de palabra los furos de la dignidad y de la libertad del profesor.

Preso en 1866 en el antiguo Saladero de Madrid, diputado en las primeras Cortes de Amadeo, ministro de Justicia y presidente del Poder Ejecutivo en el corto período de la República, va desterrado en 1874 á Lugo y más tarde sale emigrado primero á Lisboa y luego á París.

En los seis años de estancia en París, con numerosa familia y escasez de recursos, la nube negra de la miseria, sobrellevada con serenidad estoica, se cierne sobre su horizonte, la oculta con una dignidad que raya en orgullo.

Pudre tierra el inolvidable amigo, el caballeroso conde del Valle de San Juan que con ternura maternal descubrió lo que todos presumían, aunque nadie estaba cierto de ello. Y con delicadezas que ni se explican ni ofenden, pues el afecto noble embalsama los más crueles dolores, solicita aquél por siempre llorado amigo el honor de remediar la fatalidad de la desgracia. Apenas iba á poner por obra sus sinceras promesas, despeja el horizonte Salmerón, agarrado al yunque del trabajo, ejerciendo de abogado y logrando una gran clientela en la colonia americana de París.

Cuando ha llegado á resolver el problema de la vida, agravado por la estancia en país extranjero, —la llamada crisis del miedo, la de 1881, restablece en su cátedra á Salmerón, que decide abandonar la posición conquistada, volviendo á su país á engolfarse en la política, trabajar su bufete y reanudar su interrumpida enseñanza.

La viril protesta contra el falso montaje de un régimen que nos ha traído desdichassínuento, ha distenciado á Salmerón de los honores oficiales (ni siquiera es académico!). No se ha sentado una vez en el Congreso sin oposición encarnizada y sin luchas, en las cuales ha gastado dinero, cuando lo tenía, energías de que ha sido siempre pródigo e inteligencia que nadie le niega.

Cuando le han vencido, no le ha dominado el despecho, ha estado dispuesto á toda hora á derruchar su hermosa palabra y á no ahorrar ningún esfuerzo en pro de sus ideales. En índice y resumen, tal ha sido la vida de Salmerón y tal seguirá siendo en la vejez respetada y respetable que ha de consagrarse el juicio imparcial de la Historia.

U. GONZALEZ SERRANO.

QUIEN FUERA PAPA!

En torno de la mesa de un café.

—Si yo fuera Papa, exclamó un joven con vehemencia de iluminado, no vacilaría un momento en ponerme al frente de las grandes reivindicaciones del obrero, ¿a qué ser siervo de la burguesía cuando se puede ser señor del mundo? ¿A qué vivir de limosna cuando se puede ser dueño de todo? Yo menospreciaría ese socialismo papal del difunto Pontífice que tanto ha agrado á los ricos cuanto disgustado á los pobres. Yo rompería la tradición ultraconservadora de la Iglesia para resucitar en las almas las exaltaciones de los primeros siglos de la fe. Yo derogaría el «Syllabus», para restaurar el Evangelio. Yo recordaría las palabras del Maestro, aquellos acentos sublimes con que Cristo practicó una revolución comparados con la cuál los delirios de Bakunine y Kropotkin son inofensivos idílicos. Yo repetiría con San Bísilio que el rico es un ladón y con San Ambrosio que la propiedad es el despojo y con San Clemente que todo debe ser de todos. Yo predicaría la gran cruzada del derecho. Renovando las indignaciones del insigne autor de «Palabras de un creyente» llamaría á los dese-

redados á la conquista de lo suyo y desataría sobre esta sociedad descreída, hipócrita, sensual la furia de las grandes justicias. Anegada en la ola popular desaparecería pronto esta mentida civilización y sobre la santa barbarie redíviva flotaría solitaria la barca mística, como flotó un día el arca sobre las aguas del diluvio.

—Sueños, utopías, distales replicó un hombre de edad madura y grave contiiente. No fué sólo Horacio un gran poeta sino un consejero excelente. Su «quieta non movere» constituye la fórmula suprema de la prudencia política. No hay que agitar las cosas viejas. A cierta edad las instituciones necesitan, como los individuos, calma, sopitas y buen vino. Yo Papa me guardaría de escuchar conflicto alguno. Tendría como cierto que el mejor pontificado es aquel de que se habla menos. Recluido en la «turris ebúnea» de la fe, dejaría que las cosas del mundo siguieran su curso normal. Pío IX con sus intemperancias, León XIII con sus iniciativas han hecho al pontificado un flaco servicio sometiéndole á las discusiones humanas y á iras de los partidos. Yo mandaría dar al César lo que es del César, mi reino no sería de este mundo. Me esforzaría por pasar inadvertido, seguro de que así procuraba la duración de la vieja fábrica que hace tiempo amenaza ruina.

Exageran ustedes, dijo á esta sazón un tercero interlocutor. Ni es prudente hacer tanto ni es posible emprender tan poco. Uno peca por carta de más y otro por carta de menos. Metido en todo, el pontificado perecería á mano ajena a todo moriría por inadeción. El Sr. Maneta, presidente de la sociedad internacional de la paz en Milán, acaba de dirigir á Pío X una carta demandándole su concurso para la abolición de la guerra entre las naciones. He aquí una hermosa y fecunda iniciativa. Si yo fuera Pío X no la echaría en saco roto. ¿Quién más autorizado para emprender esa labor sino el representante de Aquél que negó al cristiano hasta el derecho de defensa, prometió á los pacíficos la bienaventuranza y legó á sus discípulos la paz como el supremo de los bienes? La paz del Señor invoca la Iglesia cada día; á la paz entre los principes cristianos consiguen los fieles sus preces. Donde el autócrata ruso fracasó por qué no habla de triunfar el supremo jerarca de una religión que se llama de paz, el que se dice representante de la divinidad y encarna la más alta autoridad moral en el mundo y cuenta con la incondicional adhesión de cientos millones de creyentes? Hasta la pérdida de su potestad temporal es una circunstancia propicia ajena á las pasiones que se agitan y á los intereses que luchan, el Papa prodaría ofrecer para la solución pacífica de las contiendas internacionales garantías inuperables de imparcialidad. ¡Qué gloria para el pontificado si lograse realizar en sus posteriores la aspiración de tantos hombres generosos, el ensueño de tantos utopistas, reyes como Enrique IV, filósofos como Kant y místicos como Tolstoi! ¡Y cuán justa, cuán obligada reparación para los errores y extravíos de una religión que, llamándose de paz, ha llenado de sangre el mundo!

—Y usted qué dice? preguntó el que primero había hablado á uno de los comentullos, de aire maleante y socarrón que escuchaba con sardónica sonrisa las opiniones emitidas.

—Allí replicó el interpelado; yo tengo un programa completo. Si yo me hallara ocupando en el espacio el lugar que ocupa Pío X haría á Mella mi secretario de Estado y seguiría al pie de la letra sus consejos. Intimaría la sumisión absoluta á los pueblos y soberanos, para realizar el ideal de universal dominación que persiguieron los Gregorios e Inocencios, y castigaría duramente la rebelión. Suscitaria á Inglaterra en la verde Erin una contienda religiosa-separatista en cuya comparación habría sido tortas y pan pintado la inicua guerra del Transvaal. Haría imposible la vida al César germánico, esgrimiendo contra él los votos del centro católico. Arrebataría á la Francia revolucionaria y volteriana el protectorado sobre los cristianos de Oriente. Desencadenaría sobre la España liberal los horrores de la guerra civil. Abandonaría á Roma para hacer á los Saboyas blanco de la cólera y las protestas de la cristiandad.

Y como este programa produjera general estupor, el prudente varón de marcas se creyó obligado á refutarle.

—Pero todo eso, exclamó, es un puro tejido de absurdos! Hostilizada Inglaterra restauraría contra los católicos la tradicional persecución y reanudaría la política religiosa de los tiempos de Isabel. El socialismo alemán, cuyos progresos asombran, se haría acaso dueño del imperio para someter al catolicismo á una condición que le haría á hacerle apetecibles los horrores del «cultukampf». Francia separaría la Iglesia del Estado. En España la contienda dinástica daría el triunfo á la revolución republicana y anticlerical. Libres de la presencia del Papa respirarían los Saboyas como quién despierta de una pesadilla. ¡No lo comprende V., hombre de Dios? Diez años de esa política serían la disolución de la Iglesia y la muerte del pontificado.

A lo cual, encogiéndose de hombros, contestó el otro:

—Pues por eso.

ALFREDO CALDERÓN.

Nuestros hermanos de América

Hace algún tiempo que llegan con frecuencia a mis manos periódicos de Buenos Aires y Montevideo, en los que se resumen los grandes trabajos de propaganda realizados por los republicanos españoles reincidentes en la América del Sur.

Esta agitación en favor de la República Española fuera del territorio español es una manifestación más de la grandeza de la Unión Republicana y de los beneficios que resultan las circulares y órdenes de su ilustre jefe D. Nicolás Salmerón.

Cuentan miles los españoles republicanos que residen en América. Muchos de ellos fueron allá sin profesar ideal alguno, empujados por el hambre y sin otro propósito que conquistar el pan; pero establecidos en la libre tierra de América, en el seno de los jóvenes republicanos, el ejemplo continuo de lo que es un régimen democrático y el recuerdo penoso de lo que son los gobiernos en España, les ha servido para convertirse en fervientes republicanos, deseando, para su país la misma constitución de esos pueblos americanos, más progresivos que el nuestro, a pesar de que luchan con todos los inconvenientes y peligros de la infancia política.

La Unión Republicana, el fraternal abrazo de todos los republicanos de la península en una familia común, ha causado gran alegría en América; y consecuencia de esto, es la constitución de una «Asociación Republicana Española», que cuenta con dos periódicos dirigidos por Dufi y Atenza y con un orador incomparable, D. Raúl Calzada.

Dufi es un diputado de las Constituyentes Republicanas de 1873, que al sobrevenir la restauración emigró a América para no vivir como subdito de un rey. Atenza es un antiguo discípulo de Salmerón, notable pensador y escritor cultísimo, que hace años alzó gran renombre en Madrid al lado de su maestro, y animoso y audaz abandonó la patria en busca de nuevos horizontes.

Calzada es el Castellar de los españoles de América, y con ésto está dicho todo. Es un orador norteamericano, sujeto y de arrebataadora facundia, yendo unida su facilidad de palabra a una gran imaginación y una cultura encyclopédica. Hombre de desahogada posición social e incansable para la propaganda, recorre las diferentes repúblicas del Sur y allí donde viven españoles, allí se presenta para dar un mitin en favor del republicanismo español.

Vivia hasta ahora en continua correspondencia con los hombres más ilustres de nuestro partido, pero desesperado, escéptico, pesimista, dudando de nuestras fuerzas para redimirnos.

El hermoso espectáculo de la Unión Republicana y la conducta de Salmerón, han hecho revivir sus entusiasmos, y hombre es él que cuando se decide a caminar, va muy lejos.

Leyendo los periódicos americanos se advierte la labor interesante de Calzada. Tan pronto un mitin de la República Argentina, como habla en Montevideo, para ir a continuación al Paraguay, organizando la Asociación Republicana española en todas partes, con el fin inmediato de que pueda ayudar a los correligionarios de la península.

Su propaganda es práctica; pues no en balde lleva tantos años en América, tierra que aunque española de origen, se ha asimilado mucho del espíritu yankee. Después de los discursos grandilocuentes y artísticos, se hace la suscripción para el Tesoro de la República. No hay español republicano en América que no dé su parte para la grande obra y entre ellos son muchos los que gozan de una posición enviable.

¿Cuánto se recuerda de nuestros hermanos de América? Aun no se sabe; pero puede esperarse que será más que algo. El Dr. Calzada y sus incansables compañeros, entusiasmados por el vigoroso despertar del republicanismo español, quieren llegar hasta el último esfuerzo.

Y no sólo son españoles los que entregan su dinero para la obra republicana española. También muchos americanos, por alavica simpatía a la que fué madre de sus ascendientes, se preocupan de nuestra suerte y prestan su ayuda a la suscripción revolucionaria.

Si la Unión Republicana no hubiera de hacer cosas más grandes (y seguramente las hará), basaría ésta para justificar las ventajas y beneficios de su fundación.

Las simpatías de América, que perdemos por culpa de la monarquía, se orientan de nuevo hacia España a impulsos de la propaganda republicana.

Los pueblos que se emanciparon de la península por odio al despotismo de sus reyes, vuelven los ojos a aquella solamente al convencirse de que cuenta con fuerzas para constituirse en República lo mismo que ellos.

Quién puede adivinar la misión moral que le está reservada a España, madre histórica de tantas naciones del otro hemisferio, cuando gobernándose por sí misma, inspire la simpatía y la confianza de los pueblos que son libres y no viven como feudo de una familia!...

BLASCO IBÁÑEZ.

NOTICIAS LOCALES

Los Ayuntamientos de Ferrerías, Escorça, Mouturi y Lloseta han publicado la cuenta del movimiento de fondos durante el segundo trimestre de este año, rendida por sus respectivos depositarios.

Callívoro marca Walkirya—Extirpa los callos y durezas con rapidez sorprendente, sin dolor ni molestia.

Representante en Palma: Droguería de Miguel Bestard, Plaza de la Catedral, 2 y 4.

De venta en el Centro Farmacéutico y principales farmacias y droguerías.

* REGLAMENTO *

para la aplicación

DE LA

Ley de Caza

Consta de 40 páginas en 8°.

VÉNDESE á 0'50 ptas.

en la Imprenta y Papelería de F. SOLER
CONQUISTADOR, 39 y 41

Aviso á la clase médica y al público en general

Dentro de unos días llegará á Palma el inventor de los aparatos para la curación radical de las hernias (quebraduras) y además construye aparatos especiales de su invención para toda clase de deformidades del cuerpo humano y asegurando su alivio ó total curación, en todas edades y en ambos sexos.

Precios reducidos en toda clase de aparatos ortopédicos.

OJO, no dejarse sorprender por los anuncios de representantes de casas extranjeras, que curan todas las enfermedades con la electricidad y curan las hernias (*trencales*) con cinturones sin suture:

Nota.—Oportunamente avisaré mi llegada á Palma.

PREPARACIÓN RÁPIDA

de Teneduría, Cálculos mercantiles y Aritmética práctica.

Procedimientos y métodos hasta hoy desconocidos, escritos, estos tratados, por D. B. Vives Meliá profesor de la «Unión Protectora Mercantil».

Preparación completa por cantidad fija.

Sagrera, 9.—Palma.

Entre la Lonja y Aduana Nacional

Últimas cotizaciones

VALORES LOCALES

Fomento Agrícola	101'00
Crédito Balear	100'00
Salinera Española	157'00
Obligaciones 6 por 100	104'00
5 por 100	102'00
Bonos municipales	40'75
Islenas	53'50
Ferro-Carriles de Mallorca	47'00
Alumbiado por Gas	77'80
La Económica	13'00

VALORES PÚBLICOS

Mádriga 18	
Interior	77'80
Amortizable 5 por 100	98'05
Carpetas	0'00
Banco de España	47'00
Tabacos	433'00
Francos	37'00
Barcelona 18	
Interior próximo	77'91
Exterior	0'00
Amortizable 5 por 100	98'05
Coloniales	66'00
Nortes	58'65
Libras	0'00
Alicantes	95'85
Cambio París	0'00

POR TELÉGRAFO

(De nuestro Servicio particular)

Agencia MENCHETA

La presidencia del Congreso.

Madrid 18 á las 9'45.

San Sebastián.—En la entrevista que celebrará el señor Villaverde para la designación de candidato á la presidencia del Congreso de diputados, se indicará para dicho cargo al señor Ronero Robledo al que apoyará también el señor Silvela.

Dícese que algunas personalidades harán oposición á dicha candidatura.

Del extranjero.—Cólera á bordo.

Madrid 18 á las 10'40.

La prensa de Viena pide el envío de buques á Turquía.

Sanghay.—Se ha declarado el cólera á bordo del buque «Poynas» habiendo fallecido el capitán y varios tripulantes.

La escuadra rusa.—Proyecto rechazado.

Madrid 18 á las 13.

La escuadra rusa que se hallaba en Sebastopol ha marchado á Turquía.

El Senado de Colombia después de una larga discusión referente al proyecto del Canal de Panamá acordó rechazarlo.

Sin embargo, se espera que apesar de dicho acuerdo se llegará á un arreglo.

Consejo de Guerra.—Los albaniles.

Madrid 18 á las 16'30.

Barcelona.—Se ha celebrado un Consejo de Guerra formado por oficiales generales para ver y fallar el sumario incoado contra un Coronel retirado y un Comandante procesados á consecuencia de la capitulación de «Tabac» (Filipinas).

La vista de la causa ha sido breve. Muchos albaniles han encontrado trabajo.

Una entrevista.—Visitas reales

Madrid 18 á las 16'35.

San Sebastián.—El conde de San Bernardo ha celebrado una breve conferencia con el Embajador de Inglaterra.

S. M. el Rey visitó la fábrica Ibérica de la Rentería (Vizcaya) repartiendo cajas de galletas.

Por la tarde visitará la exposición industrial, examinando los locales de la instalación de La Rentería.

Nuevos decretos

Madrid 18 á las 16'30.

San Sebastián.—S. M. el Rey ha firmado los siguientes Reales decretos: nombrando comandante de Marina de Valencia á don Federico Estray, disponiendo el cese del Jefe de Estado Mayor de la escuadra, don Antonio Eulate; ascendiendo á capitán de navío á don Alejandro Terry; nombrando director del Observatorio de San Fernando al capitán de fragata don Antonio Azcárate; quedando suprimido el Estado mayor central de la Armada.

De Hacienda se firmaron los reales decretos ya conocidos.

Personal de Marina

Madrid 18 á las 16'45.

San Sebastián.—Con motivo del movimiento del personal de la Marina ya telegrafizado, se ha dispuesto el cese del Co-

mandante general del arsenal de Cartagena, capitán de navío, don Federico Estray al que sustituye don Celayo Montes que cesa en la Jefatura de Estado Mayor del Departamento de Cartagena.

Además ha cesado el señor Viniegra en el cargo de la comandancia de la Escuadra.

Una visita al nuevo Papa.—Detenciones.

Madrid 18 á las 18'45.

Roma.—S. S. el Papa recibió al Duque de Rochensane.

Pio X conserva la misma actitud de León XIII con respecto á Francia.

Se han hecho dos nuevas detenciones con motivo de los sucesos de Alcalá del Valle.

Robo importante.

Madrid 18 á las 19'45.

Valencia.—Han sido robadas 50.000 pesetas de la caja de la compañía de ferrocarriles de Aragón.

Al ser detenido el cajero manifestó que cuatro individuos le taparon la boca amazándole.

Noticia desmentida.—Visita Reorganización de servicios.

Madrid 18 á las 22'45.

El señor Martítegui ha desmentido que piense variar la forma para la amortización de vacantes.

Una comisión de dependientes de comercio visitó al señor García Alix, para interesarle que cuanto antes les conceda el descanso dominical.

El señor Gasset se ocupa en la reorganización de los servicios relativos á la agricultura y al comercio.

Entrevista.—Llegada.—El proceso Humbert.

Madrid 18 á las 23'15.

San Sebastián.—Mañana el señor Villaverde celebrará una entrevista con su Majestad el Rey, en la que ultimarán los detalles del próximo viaje régio.

Ha llegado el cardenal don Martín Herrera.

París.—Ha continuado la vista del proceso instruido contra la familia Humbert, informando el procurador general quien les ha acusado con energía.

LECHERIA SUIZA

MIÑONAS 21 y 23

El dueño de este establecimiento que viene mereciendo el favor del público por la pureza y frescura de la leche que expende ordenada cada tres horas, desde las cinco de la mañana á las ocho de la noche, á fin de evitar falsificaciones y engaños tan frecuentes en este artículo alimenticio, ha establecido el servicio á domicilio en botellas con tapón de porcelana que lleva el nombre de la casa.

En un lacito que pende del tapón va pegada una etiqueta con una cabra ó vaca estampada que indica la clase de leche que la botella contiene.

El dependiente de la casa, expendedor de la leche, lleva en la gorra la inscripción: «Lechería Suiza» Desconfiar de las botellas que no se reciben de manos de nuestro expendedor.

**LA GRESHAM**

Compañía de Seguros sobre la vida y

Rentas Vitalicias

FUNDADA EN LONDRES EL AÑO 1848

Activo en 31 de Diciembre de 1902

PTAS. 206.991.730

SUCURSAL ESPAÑOLA: ALCALA - 23 - MADRID

Oficinas para Cataluña, Aragón, Valencia y Baleares

Plaza de Cataluña, 9, Barcelona-Teléfono 1.593

Inspector del Distrito: D. ORESTES DE MORA.

BANQUEROS EN PALMA: EL FOMENTO AGRICOLA

Para informes dirigirse a D. Alejandro Raynaud, Santo Domingo, n.º 1.332. 21 horas

Días de oficina: lunes a viernes de 9 a 12 horas

Y sábados de 9 a 12 horas

Y 10 a 12 horas

Y 14 a 16 horas

Y 18 a 20 horas

Y 22 a 24 horas

Y 26 a 28 horas

Y 30 a 32 horas

Y 34 a 36 horas

Y 38 a 40 horas

Y 42 a 44 horas

Y 46 a 48 horas

Y 50 a 52 horas

Y 54 a 56 horas

Y 58 a 60 horas

Y 62 a 64 horas

Y 66 a 68 horas

Y 69 a 70 horas

Y 71 a 72 horas

Y 73 a 74 horas

Y 75 a 76 horas

Y 77 a 78 horas

Y 79 a 80 horas

Y 81 a 82 horas

Y 83 a 84 horas

Y 85 a 86 horas

Y 87 a 88 horas

Y 89 a 90 horas

Y 91 a 92 horas

Y 93 a 94 horas

Y 95 a 96 horas

Y 97 a 98 horas

Y 99 a 100 horas

Y 101 a 102 horas

Y 103 a 104 horas

Y 105 a 106 horas

Y 107 a 108 horas

Y 109 a 110 horas

Y 111 a 112 horas

Y 113 a 114 horas

Y 115 a 116 horas

Y 117 a 118 horas

Y 119 a 120 horas

Y 121 a 122 horas

Y 123 a 124 horas

Y 125 a 126 horas

Y 127 a 128 horas

Y 129 a 130 horas

Y 131 a 132 horas

Y 133 a 134 horas

Y 135 a 136 horas

Y 137 a 138 horas

Y 139 a 140 horas

Y 141 a 142 horas

Y 143 a 144 horas

Y 145 a 146 horas

Y 147 a 148 horas

Y 149 a 150 horas

Y 151 a 152 horas

Y 153 a 154 horas

Y 155 a 156 horas

Y 157 a 158 horas

Y 159 a 160 horas

Y 161 a 162 horas

Y 163 a 164 horas

Y 165 a 166 horas

Y 167 a 168 horas

Y 169 a 170 horas

Y 171 a 172 horas

Y 173 a 174 horas

Y 175 a 176 horas

Y 177 a 178 horas

Y 179 a 180 horas

Y 181 a 182 horas

Y 183 a 184 horas

Y 185 a 186 horas

Y 187 a 188 horas

Y 189 a 190 horas

Y 191 a 192 horas

Y 193 a 194 horas

Y 195 a 196 horas

Y 197 a 198 horas

Y 199 a 200 horas

ISLEÑA MARÍTIMA

COMPANY MALLORQUINA DE VAPORES

PALMA Y MARSELLA

VAPORES

BELLVER CATALUÑA BALEAR ISLEÑO JULIO

ITINERARIO DEL MES DE AGOSTO

Salidas de Palma para Soller—Marsella, días 5—14—25.

Salidas de Marsella para Soller—Palma, 9—18—29.

PARA INFORMES Y DESPACHOS

En Palma: Oficinas Isleña Marítima.

En Soller: D. Ramón Coll, Calle del Mar.

En Marsella: Sres. Mayol Brunet y Comp., Rue Republic 13.

El Naviero Director: S. SIMÓ.

Central: MADRID, Alcalá, 33 y 35

Delegación de la casa CROSSLEY BROTEBS de Manchester,

Motores a gas. Legítimos motores Crossley para gas pobre, petróleo,

alcohol, etc., de todas potencias.—Gasogenos sistema Crossley sin

gasómetro ni caldera.—Gasogenos sistema Dowson.—Calderas y

máquinas de vapor Dacey Paxman y C°.—Instalaciones complejas de alumbrado eléctrico, transporte de fuerza, tracción eléctrica, bombas centrífugas.—Bombas Blake.

Materiales de minas.—Locomotoras y material para ferro-carriles.

—Construcción de remolcadores, barcos de pesca y recreo, dragas,

grúas.—Reparación de buques.—Construcciones metálicas.—Ca-

lificación y ventilación.—Fundición de piezas hasta de diez toneladas.—Presupuestos gratis.—Motores instalados en España

suman más de 30,000 caballos de fuerza.

Único representante: BERNARDO ESTELA

RELOJERIA ESPAÑOLA

Calle Colón, n.º 30

Relojes de todas clases y Taller para toda clase de composituras.

Cronógrafos simples y con contador.

NUEVOS RELOJES CRONÓMETRO DEL TRABAJADOR

MIGUEL GIRBENT

RELOJERO

Cronómetros y repeticiones de horas, cuartos y minutos; en oro, plata y acero.

Variado surtido en las acreditadas marcas OMEGA, LOUGINES, WALTZMAN, TABANES, ROSKOFF, PATENT y GIRBENT.

RELOJERIA SUIZA

Plaza de Cort, n.º 2

REDENCION DE QUINTAS
Y CREACION DE DOTES

Representante en Baleares: José Ariau, P. de Oliva, 6, Palma

para expedir

para cerrar

para uso

SISTEMA ANTIGUO

para cerrar

para usar

SISTEMA MODERNO

para usar

para usar

SISTEMA MODERNO

para usar